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Cuvântarea
Excelenţiei Sale înalt PreasfLn- 
ţitului Domn lo a n  M eţîaiiu ,
rostită la instalarea Sa festivă 
întru Archiepiscop şi Metropolit 
al Românilor greco-’orientali din 
Transilvania şi Ungaria, în bi
serica din Sibiiu-cetate, la 28 

Febr. v. (12 Martie n.) 1899.
M ărit Congres !

Iubiţilor mei fii sufletcsci!
Prin votul măritului nostru con

gres naţional bisericesc din 19 Decem
bre anul trecut, sancţionat prea graţios 
şi de Majestatea Sa gloriosul nostru 
împărat şi Rege Pruncise Iosif I ,  deve
nind eu ales şi întărit, iar acuma şi 
introdus în acest, până acuma văduvit 
scaun archiepiscopesc-metropolitan, la 
pi imul loc mă simţesc datoriu a mul- 
ţămi acésta' prea bunului Dumnedeu.

Şi aşa mai nainte de tóté, cătră Tine 
mă adresez P r o v e d h l ţă  d i v i n ă ,  
căreia am a mulţămi fiinţa şi viaţa mea, 
însuşirile şi darurile cu cari m ai 
binecuvântat. Pre Tine Te ador şi 1 ie 
mă proştern, Provedinţă divină, fără 
de care nimica nu sa făcut din ce s'1 a 
făcut“ (loan 1— 3  )  Căci Tu m ăi desti
nat din sinul maicei mele de vas ales 
al sfintei Tale biserici; Iu  ai mişcat 
inimile venerabililor membri congre- 
suali şi graţia Majestăţii Sale spre 
mine, să me chieme la cea mai înaltă 
demnitate a bisencei nóstre din iubita 
nâstră patrie; deci fentru tóté acestea 
mulţămindu- Ti din adâncul sufletului meu 
Te rog fer bin te dina şi nópiea, se-mi ajuţi 
a-mi împlini, după Sfântă voia Ta, ma
rea misiune la care m ai chiemat, spre 
mărirea Ia , şi în folosul sfintei laie 
biserici, al clerului şi poporului Ţie 
pururea credincios.

După Ddeu, prelângă profunda 
mea mulţămită Maiestăţii Sale şi înal
tului seu guvern, cătră Toi îmi întorc 
glasul meu, iubiţilor mei f i i  sufletcsci V(i- 
p r e s e n ta n ţ ia i  clerului şi poporului 
nostru, cari în urma încetării din viâţă 
a bunului şi prea demnului nostru ar- 
chiepiscop şi Metropolit Miron Roma
nul, de eternă memorie binecuvântată, 
la inspirarea dumnedeés că, întru înţe
lepciunea vâstră, pe mine m aţi distins 
cu alegerea la înalta demnitate de Ar- 
chiepiscop şi Metropolit. Deci mulţămmd 
şi V6uă din totă inima, pentru acea 
înaltă distingere, Tă rog să mă spriji
niţi şi Voi, întru împlinirea grelei mele 
misiuni.

Presimţind eu însă, că atunci când 
Voi, iubiţilor, Vaţi concentrat încrederea 
în mine, nu a ţi făcut acésta cu privire 
la persóna mea, ci numai cu privire 
la interesul cel mare al bisericei nóstre 
naţionale, şi mai ales ca se lucrez ta 
împlinirea voinţei lui Dumnedeu şi a 
dorinţelor bisericei, la conducerea ele-y fl
rului şi poporului, prin marea cea Jur-

tunosă a acestei vieţi, la limanul cel lin 
al mântuirii; presimţind eu că Voi, iu
biţilor, prelângă mulţumită mea verbală 
cu tot dreptul veţi aştepta, să justific 
şi prin fapte încrederea pusă în mine, 
şi până când timpul îmi va concede 
acésta, — fac promisiune solemnă aici îna
intea lui Dumnedeu şi a ómenilor, că 
mé voiu strădui dm tóle puterile mele 
a satisface după putinţă aşteptărilor 
Vóslre, de a justifica şi p r i n  f a p t e ,  
încrederea ce a-ţi pus o în mine.

Şi cum rí aşi face acésta, când ştiu 
prea bine, că o pretinde chemarea mea ; 
o pretinde interesul cel mare al biseri
cei nóstre naţionale, de care mi-am legat 
sórtea mea din tinereţele mele; cum 
rí aşi face-o ştiind prea bine, că dacă 
sunt păstor al turmei cuvântătore a 
Domnului, voiu avea a da sâmă şi 
Domnului şi posterităţii despre îngriji
rea de acea turmă, 1 escumpărată cu 
sângele Domnului; cum naşi face-o ştiind 
că acelei turme am a mulţămi posiţiu- 
nea mea de archipăstoriu, căci de rí ar 
f i  turma, rí ar f i  lipsă nici de păstoriu, 
nici de archipăstoriu ; cum rí aşi face-o 
ştiind prea bine că şi după starea tur
mei se judecă şi se preţuesce şi vrednicia 
păstorului !

Şi cum aş putea justifica mai bine 
încrederea pusă în mine, decât având 
în vedere întrebarea Domnului cătră 
iubitul seu învăţăcel Simon Petru : „ Si
mone al lui Iona, iubeşli-me? “ precum şi 
răspunsul acestuia:

„Dómne tu lótele ştii, tu ştii că 
te iubesc*; apoi replica Domnului: „Paş
te oile mele, paşte mieluşeii mei11. Die, 
cum voiu putea justifica mai bine în
crederea pusă în mine, decât continu
ând lucrarea mea de până acuma, de 
a conduce turma cea cuvântătâre con- 
credută mie, la păşunea cea adevărată 
a mântuirii. Şi care alta e păşune mai 
bună şi mai priinciăsă decât câmpurile 
cele frumóse, mănâse şi folositóre ale 
sfintei religiuni străbune?

Religiunea este începutul şi sfîr- 
şitul nostru; ea susţine pe individi, 
familii şi societăţi; ea nobilitâză inima 
şi cultivă sufletul, şi dă plăcerea tutu
ror lucrurilor lumeşti, ea este singură 
care póte da omului binele şi fericirea 
aici şi dincolo de mormânt.

Se privim iubiţilor în lume şi 
printre ómeni, şi o să ne convingem că 
fără religiune, nu este bine, nu e fe
ricire ; pentru-că nu se póte. Căci unde 
lipsesce religiunea, lipsesce şi virtutea, 
lipsesc faptele bune\ apoi unde lipsesc 
acestea, lipsesce mulţumirea şi liniştea 
sufletului şi a consciinţei, iar cine n’are 
acestea, nu se póte simţi bine şi ferice, 
măcar de ar avea ori ce bunătăţi pă- 
mântesci.

Din contră: cine are religiune, are 
fapte bune şi morale, are liniştea şi 
mulţămirea conştiinţei, şi se simte bine 
şi ferice, chiar şi între împrejurări 
mai puţin favorabile.

Religiunea mai este şi îngerul 
conducător şi păzitor al credinţei, al 
întăririi, al esistenţei şi speranţei nós
tre. Ea singură trece cu noi şi dincolo 
de mormânt.

De aceea şi prea bunul Ddeu când 
întru adânca sa înţelepciune a fă
cut pe om de cea mai alâsă dintre 
tóté fiinţele pământului, şi când i-a 
destinat de scop suprem: binele posibil 
pe pământ şi fericirea cea vecinică din
colo de mormânt, — între alte mari da
ruri cu care l'a binecuvântat, a mai 
sădit în sufletul lui şi simţul religios, 
ca cel mai puternic mijloc spre ajunge
rea scopului.

Prin sădirea simţului religios in 
sufletul omului, a voit înţelepciunea di
vină a ţinea pe om în continuă legă
tură cu Ddeu, făcându-l a-şi cunósce 
dependinţa sa de Ddeu, a-şi cunósce 
înalta sa chemare, a stârni şi a deş
tepta în el dorinţa şi nisuinţa la tot 
mai multă desvoltare şi cultivare a 
puterilor sufletesci, a-l stimula tot la 
mai multă desăvârşire sau perfecţiune, 
după disa S. Evangelii: „F i ţ i  d e 
se v î r ş i  ţi, precum este şi Tatăl vostru 
cel din ceriurV, (Math 5 —4.8), şi aşa 
a-l apropia tot mai mult de Ddeu cre
atorul seu, şi prin Ddeu de scopul su
prem, pentru care este făcut.

Sau cu alte cuvinte prin religiune 
la desvoltarea puterilor sufleteşti în 
măsură tot mai mare, la nisuinţa tot 
spre mai multă lumină şi cultură, şi 
prin acésta tot mai aprópe de Dcfeu is- 
vorul binelui şi al fericirii, scopul su
prem al omului.

Fiind-că însă religiunea nu se póte 
închipui fără cult divin şi fără de bi
serică şi miniştrii sau preoţii ei: aşa
dar ă desvoltarea şi cultivarea simţului 
religios a încredinţat-o Ddeu bisericei, 
întemeiată de unul născut Fiul seu, Dom
nul şi Mântuitorul nostru Isus Christos, 
carele apoi a încredinţat-o conducerei 
Sfinţilor Apostoli, şi prin ei archierei- 
lor şi preoţilor de acum şi după timp.

De unde se invederâdă, că biserica 
şi preoţimea de sus până jos, are ma
rea şi frumósa chemare de a desvolta 
şi cultiva puterile sufletesci ale credin
cioşilor ei, în direcţiune religiâsă, în 
măsură tot mai mare.

Biserica străbună este mai ales 
astădi acel mare şi însemnat factor 
cultural al poporului nostru, precum 
fu  şi în trecut paladiul naţionalităţii 
nóstre, al culturei şi al tradiţiunilor 
de virtuţi.

Ea are sublima chemare, ca prin 
cultură şi lumină în direcţiune religi- 
osă, să ne conducă la viitor tot mai 
bun, până să ne apropiem tot mai 
mult de scopul ce ni l-a destinat bunul 
Ddeu.y

Acésta o veţi înţelege şi voi iubi
ţilor, mai ales dacă veţi considera, că 
noi trăim în biserică şi prin biserică, 
şi că sórtea nâstră este strîns legată

de sortea bisericei, iar sórtea bisericei 
va fi precum ne vom interesa de ea, 
cler şi popor.

De aici purcedând, mai întâiu că
tră voi îmi întorc glasul meu părintesc 
iubiţilor preoţi, împreună lucrători cu 
mine în via Domnului, cari aţi luat 
asupra-ve sarcina apostoliéi Domnului, 
nu numai de a sevârşi sfintele taine şi 
alte servicii religiose, ci şi de a desvolta 
şi cultiva simţul religios, de a lăţi tot 
mai mult în popor cultura, învăţătura 
şi lumina, după disa Domnului din s. 
Evangdie : „ Mergând învăţaţi tóté nea
murile“ [Math. 28—20.) Cătră voi mi 
adresez, fraţilor preoţi, cari sunteţi şi 
trebue să fiţi cei mai de aprópe ai po
porului, adevăraţi părinţi ai fiilor voştri 
sufletesci, dela naştere până la mórte, 
cari cunăsceţi şi participaţi la töte bu
curiile şi durerile poporului, şi adu- 
cându-vă aminte că sórtea nâstră a tu
turor, şi aşa şi a vâstră, este strîns 
legată de a credincioşilor noştri, pre
cum şi că după sórtea acelor credincioşi 
se va judeca şi vrednicia ori nevredni
cia nâstră, şi în fine că mai curând ori 
mai târdiu, unul fie-carele v’om avea a 
da samă înaintea lui D-deu şi a 
posterităţii despre îngrijirea nâstră de 
popor: vă recomand şi vă sfătuesc, ba 
vă şi 10g pănntesce, se lucraţi di şi 
nópte, „cu vreme şi fără vreme“, pre
cum ne învaţă s. apostol, cu cuvântul 
şi exemplul vostru, la întărirea popo
rului în credinţa străbună; la desvol
tarea şi cultivarea puterilor lui sufle
tesci în măsură tot mai mare; şi la 
cultivarea dragostei evangelice, a iubirei 
de D-deu şi de aprópele, ca să putem 
nădăjdui sórte tot mai bună, şi apro- 
piarea nâstră tot mai mult de bine şi 
fericire, scopul pentru care ne a făcut 
Dumnedeu.

J

f i  cătră voi îmi întorc glasul meu 
părintesc, iubiţilor î n  v ă ţă to r i  ai şcâlei 
nóstre confesionale, chlemaţi a pune 
basa desvoltării şi luminării tineretului, 
speranţa viitoriului nostru. Voi sun
teţi chemaţi a eres ce tinerimea nâstră, 
nu numai întru învăţăturile recerute, dar 
şi sădind în inima ei fragedă, simţul 
religios, cinstirea de D-deu, iubirea de 
biserică, de neam şi de patrie. Stră- 
duiţi-vă şi voi din tóté puterile la în- 
plinirea chemărei vóstre celei frumóse, 
ca să vă atrageţi binecuvântarea lui 
D-deu şi recunoştinţa bisericei şi a pos
terităţii asupra vostră, până în cele mai 
depărtate timpuri.

In fine şi cătră voi îmi întorc gla
sul meu părintesc, iubiţilor mei popo ■ 
V f i  i l i  şi arălându-vă că am venit la voi ca 
părintele la fiii sei, ca se conlucru şi 
cu voi împreună la înaintarea vostră 
în cele bune şi folositóre, şi prin acesta 
la binele şi fericirea vâstră; arătân- 
du-vé că binele şi fericirea se póte ajunge, 
cu ajutorul lui D-cieu, numai prin des
voltarea puterilor sufletesci în măsură
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tot mai mare, adecă tot prin mai multă 
lumină şi cultură religiosă: ve recomand 
şi vouă părintesce se ţineţi cu tóta tăria 
la credinţa in D-deu, şi la biserica stră
bună, bucuria nostră în eitle bune, şi 
mângâierea nostră în dile de cercare; 
si ţineţi la acea biserică, care f u  scu
tul şi limanul mântuirei şi al ferici
ţilor noştri părinţi, de alungul veacu
rilor furtunóse, şi se o lăsaţi şi voi de 
sfântă moştenire fiilor voştri din neam 
în neam, precum a-ţi moştenit-o şi voi 
dela fericiţii voştri părinţi.

Ve recomand iubiţilor se îmbrăţi
şaţi şi învăţătura religiosă din tóté 
puterile vóstre, căci ea este care ridică 
pe om la vadă, la cinste, la bunăstare 
şi la ocuparea unui loc tot mai ales în 
societate, apropiindu-l tot mai mult de 
bine şi fericire.

De aceea voi cei mai în vîrstă 
adunaţi-ve în juru l bisericei străbune, 
precum trebue se se adune şi tineretul 
în juru l scólei confesionale, şi din ser
viciile divine, precum şi din învăţătu
rile preoţilor, siliţi-ve a lua nu numai 
îndemn de evlavie, dar şi învăţături bune 
şi folositóre, de cari sunt pline acele 
serviţii divine, ca aşa să se pogóre bi
necuvântarea lui Ddeu în casele şi fa 
miliile vóstre, în lucrurile şi întreprin
derile vóstre, şi darul lui Ddeu să ve 
însoţăscă în tóté dilele vieţei vóstre.

Amin.

Actul instalării.
Mare şi memorabilă are să ră

mână în istoria bisericei nóstre, <}'ua 
de 28 Februariu v. (12 Martiu n.) 
1899, (jiua în care representanţii po
porului şi ai clerului nostru din Metro- 
polia gr.-or. română de Transilvania 
şi Ungaria, au aşezat în chip festiv şi 
măreţ, în scaunul de Archiepiscop şi 
Metropolit pe alesul bisericei şi trimisul 
Domnului, pe Archiepiscopul şi Metro- 
politul loan Meţianu.

Plin de strălucire şi de demnitate 
a decurs întreg acest sărbătoresc act 
de instalare, şi noi, fiii bisericei, ne 
simţim atji deosebit îr.săninaţi şi plini 
de nădejdi In sufletele nóstre, după-ce 
vedem fapt consumat acestâ tuturor 
şi din tóté punctele de vedere impu- 
nátóre instalare.

Iată frumósa ordine în care a de
curs :

După-ce membrii congresului nos
tru naţional-bisericesc se adunaseră în 
număr însemnat, în biserica paro- 
cliială din Sibiiu-cetate, să statoresce 
în scurt programul şedinţei de instalare 
şi de terminare a lucrărilor congre- 
suale, după care pe la órele 8y2 
a «pornit congresul din biserică 
spre reşedinţă, pentru a invita pe Ar
chiepiscopul şi Metropolitul la biserică, 
în mijlocul congresului.

FOITA.

o  l» A
la întronisarea Escelenţiei Sale Inalt- 

preasânţitului Domn Archiepiscop şi 
Metropolit

IOAET MEŢIAÎÎU,
— 28 Februariu v. 1899. —

„Luminează-te, luminea- 
ză-telerusalime! că a Dom
nului mărire peste tine a 
resărit“. (Ia. 60, 1.)

Alungă-ţi jalea mamă, Biserică străbună — 
Cu semnul biruinţei, acum te încunună •,

Depune-ţi vălul negru ; o, lasă nu mai plânge, 
Resfiră-ţi grija mare, ce mult, de mult te

frânge.

Fii veselă mirâsă, că ceriu-ţi e iar sénin,
Se resfirară norii cei groşi şi nu mai vin. 

Iată, că primăvara asupra Ta adie,
Ca dintr’o amorţălă grea, astăji reînvie...

înainte mergea corul bisericesc de 
14 clerici sub conducerea profesorului 
de cântări bisericesci D. Cunţan, apoi 
preoţii slujitori în urmátórea ordine: 
diaconii Demetriu C â m p e a n  şi loan 
P o p o v i c i, protopresbiterii loan P a- 
piu,  Dr .  Remus  R o ş e a  şi l o a n  
Dr oc ,  a r c h i m a n  d r i ţ i  i F i - 
laret Mu st a şi Augustin Hamsea, şi 
în urmă Pr C. Sa archimandritul şi 
vicariul archiepiscopesc Dr. II. P u ş -  
car i u ,  urmaţi de membrii congresului, 
doi cu doi.

Intimpinându ’1 şi conducéndu-1, 
dela reşedinţă până la intrarea în bi
serică, corul a cântat într’una cântarea 
Archiereului.

In biserică Inalt Pr. S. Sa a ocu
pat loc pe un scaun aşeejat în naia 
bisericei înaintea scaunului archiereu
lui, după care Ilustritatea Sa dl archi- 
mandrit şi vicariu Archiepiscopesc Dr. 
Ilarion P u ş c a r i u ,  ca comisar al Con- 
sistorului metropolitan pentru condu
cerea actului electoral, ocupând loc în 
faţa archiereului, a deschis şedinţa fes
tivă a Congresului de instalare.

Notarul general Mateiu Voileanu 
dă cetire în originalul unguresc şi în 
traducere română, rescriptului mini
sterial prin care se notifică prea înalta 
aprobare a alegerei de Metropolit.

După acésta comisariul rostesce 
cu o frumósá oratorie, urmátórea vor
bire festivă:

M ă r i t  C o n g re s !
P r e a o n o r a ţi lo r  D o m n i  D e p u ta ţ i  !

Representanţa supremă a bisericei orto
doxe române din Ungaria şi Transilvania, 
Congresul ei naţional, pe basa dreptului de 
autonomie bisericâscă asigurat prin art. I X  
de lege din a. 1868, a ales în şedinţa sa 
dela 19 Decembre a. tr. în cale canonică şi 
constituţională pe archiepiscopul şi metropoli
tul seu, în persona Înalt Preasfinţitului Domn ■
Episcop loan Meţianu.

Maiestatea Sa Prea înălţatul nostru 
Imp er at şi Rege Francisc Iosif 1. s'a îndurat 
pregraţios a aproba acestă alegere, şi pre ale
sul nostru a-’l întări de archiepiscop şi Me
tropolit.

Acum dară înainte de tóté să dăm laudă 
lui D-den celui în veci mărit, căci a pregătit 
pentru credinciosul său popor român ortodox 
acist.ă di de bucurie, şi bisericei ortodoxe ro
mâne din Ungaria şi Transilvania i-a trimis 
pre mirele ei dorit, scoţendu-o din doliul vă
duviei şi din nesiguranţa şi îngrijirea la care 
o aruncase repausarea in Domnul, a fericitu
lui antecesor în scaunul metropolitan.

Apoi să mulţumim din adâncul inimei 
nóstre Prea Înălţatului nostru împărat şi Rege 
Francisc Iosif 1 pentru preagraţiâsa întărire 
de archiepiscop şi metropolit a alesului nostru, 
precum şi Înaltului regim al ţării, pentru 
binevoitórea recomandare şi spriginire a alegerii 
severşite prin Congres.

Astfel uşuraţi în simţămintele nóstre 
prin espresiunea recunoscinţei nóstre la aceia, | 
cărora se cuvine, ne credem a fi la înălţimea |

onorificei nóstre misiuni, când pre iubitul, 
alesul şi întăritul nostru archiepiscop şi me
tropolit, îl introducem în scaunul strălucit al 
vrednicilor săi antecesori.

(Aci comisarul Dr. Puşcariu, păşind 
spre Preasfinţitul Archiereu, îl conduce de 
la scaunul pe care se aşedase, la scaunul 
archiereului, înalt Prea Sfinţitul urcă 
treptele şi stă în scaun cu sfânta Cârjă în 
mână, iar corul seminarial condus de pro
fesorul G. Dima întoneză: „Pe stăpânul 
şi archiereul nostru, Domne păzeşte-1! 
Intru mulţi ani stăpâne!“ Momentul era 
înălţător.

Comisarul íntorcéndu-sé la locul 
seu presidial, urmâză acum a rosti şi mai 
avântat următorele la adresa deja i n s t a 
l a t u l u i  Archiepiscop şi Metropolit:)

Mărit Congres!
însemnat şi măreţ act este acesta în vi- 

âţa nostră bisericâscă!
Dumnedeu cu puterea şi bunătatea sa 

nemărginită şi cu sfatul său necuprins de 
mintea omenâscă, a binevoit a întorce întrista
rea nostră întru bucurie. Bucuria nâstră 
este justă, nobilă şi curată, pentru-că isvoreşte 
din câştigarea bunurilor mai înalte, ce dau 
mângăerea şi fericirea temporală şi eternă a 
unui popor. Biserica ortodoxă română din 
Ungaria şi Transilvania, primesce astădi pre 
capul şi conducătorul seu. Cu cţiua de astădi 
ea nu mai este îngrijată, căci sórtea sa este 
pusă în mâni tari şi sigure.

Clerul şi poporul român ortodocs din 
metropolie despărţit de ocupaţiunile dilnice, 
înbrăcat în haine de serbătâre, ca şi înoit în 
cugete şi simţăminte, dă laudă şi mulţămită 
lui Ddeu pentru că i-a fost dată posibilitatea 
a alege prin representanţii săi, nu după mul
tă aşteptare, după dorinţa inimei sale şi din 
némul său pre Archiepiscopul şi Metropolitul 
seu.

O, cât au dorit părinţii noştri şi cât au 
luptat pentru acest drept; dară ei erau ne- 
mângăiaţi pentru sórtea tristă a bisericei lor! 
Un secol şi jumătate s’a aflat biserica română 
ortodoxă din Ungaria şi Transilvania lipsită 
de ierarchia sa naţională, umilită şi aservită 
intereselor streine, ceea-ce a împedecat pe po
porul român în desvoltarea lui culturală.

Starea acésta anticanonică şi păgulitâre 
a deşteptat în fruntaşii némulni nostru dorul 
înfocat de emancipare bisericâscă, care i-a 
condus prin multe lupte şi jertfe la restaura
rea vechiei nóstre metropola istorice naţionale. 
In fruntea luptelor purtate cu perseveranţa 
aceea ce credinţa ture în dreptatea causei nu
mai e în stare a o inspira, a stat grandiósa 
figură a marelui archiereu Andreiu, talentele 
sale, cunoscinţele şi energia sa a putut să 
ducă lupta la un resultat strălucit. Pentru 
restaurarea metropoliei, biserica ortodoxă ro
mână va fi providenţialului bărbat pururea 
recunoscătâre.

Petrunşi de suferinţele părinţilor noş
tri, dară totodată însufleţiţi de bucuria că 
nâuă ne-a fost reservat a vedea pre toţi ro
mânii ortodocşi din Ungaria şi Iransilvaria, 
ca pre fiii unei mame, întruniţi în metropolia 

I nâstră naţională, şi a esercia astădi în înţelesul

[ canónelor sântei nóstre biserici ortodoxe cel 
] mai înalt drept constituţional, cu entuisasm 
I religios să dicem cu Psolmistul:

„ Veselescă-se inima celor ce caută spre 
„Domnul. Căutaţi pre Domnul şi vă întăriţi. 
„Căutaţi faţa lui pururea. Aduceţi-vâ aminte 
„de minunile şi judecăţile gurei luia. [Psalm 
101 v. 1—5.)

Una dintre cele mai frumóse trăsături 
caracteristice ale poporului român a fost 
şi este religiositatea şi moralitatea, ceea-ce în 
lipsa de alţi factori culturali, mai ales în 
timpurile cele vitrege, a susţinut în el tran- 
cuilitatea şi tăria suflet iscă şi l’a făcut po
por brav şi folositor patriei, deopotrivă cu 
celelalte popóre conlocuitóre; acestă însuşire 
caracteristică a religiosităţii şi moralităţii şi-o 
a păstrat poporul român prin ţinerea cu 
tărie la religiunea strămoşâscă. Vechia me
tropolie a Românilor ortodocşi din Ungaria 
şi Transilvania a fost pentru poporul ro
mân „alma mater11, care cu iubire adună la 
sinul său pre toţi fiii sei. De acâstă metrepo- 
lie este legată íntréga istorie naţională a po
porului român din patrie. Ea ne-a conser
vat limba şi literatura naţională şi de ea şi 
prin ea s’a adăpostit şi adăpat neamul nostru 
cu apa cea vie sufletésca.

Pe scaumd plin de mărire al acestei 
venerabile metropolii, s’a introdus şi ridicat 
astădi bărbatul doririlor inimelor nóstre, care 
prin activitatea sa mănâsă în via Domnului, 
ca episcop al unei diecese din metropolia nâs
tră, într’un restimp aprópe de un pătrar de 
secol, prin zelul şi devotamentul său pentru bi
serică, pentru progresul cultural al poporului 
român şi pentru binele patriei, a dat probe 
învederate despre vocaţiunea sa apostolică, spre 
mărirea numelui lui Ddeu şi spre fericirea 
némului şi a fiilor săi sufleteşti.

Înalt Preasfinţite Părinte Archiepiscop 
şi Metropolit !

Clerul şi poporul din metropolie, prin 
repesentanţa sa legală, V’a încredinţat cârma 
bisericei nóstre naţionale şi cu dragoste şi 
veneraţiune vă primeşte astădi în mijlocul lor, 
aşteptând binecuvântare, mângăere şi scut de 
apărare între ispitele vieţei. Dumnedeu V’a 
dăruit cu o inteliginţă superioră, ca să înţe
legeţi a face voia L u i;  V’a dat şi un suflet 
nobil şi o inimă caldă ca să voiţi cu tărie şi 
hotărîre a lucra pentru binele popondui 
român.

Dumnedeu să-fi dea viaţă îndelungată, 
sănătate şi putere, ca să poţi purta sarcina 
cea grea a chiemării archiereşti în nóua po- 
siţiune înaltă, ce ai primit, făcându-Te făclie 
luminătâre a bisericei, părinte adevărat al 
poporului şi apărător înţelept şi intrepid al 
intereselor lui culturale.

Să trăeşti mulţi ani!

Vii şi însufleţite urări „sé trăiască“ 
răsunară din tóté pepturile în biserica în- 
desuită de public ales, şi de trei ori 
după olaltă, ca un cor uriaş, repetară 
cei presenţi urarea „se trăiască! “

Senin, inspirat, şi cu inimă înăl
ţată dă, la aceste doriri de bine 
ale măritului Congres, făcute prin rostul 
Prea cuviosului său preşedinte, răspuns

Vădutu-te-am cum plângi, ca fii buni am
plâns şi no i!

Gânditu-ne-am la desastre şi prea grele
nevoi:

Numai chiar la una, nu ne-am gândit, cum-
că óre,

Sus pe firmamentul teu, mai vedea-vom
un sóref

Insé Mare eşti Tu Dómne, sé fii în veci lău
dat ;

Căci pe cel ce l’am dorit — pe acela ni-
l’ai dat —

Trimisu-ne-ai „Alesul“ ce 'n mult bine-au
sporit —

Ca sé ne conducă naia la portul mult do
r i t . . .  .

Ba datu-ne-ai pe tronul, cel nalt a lui Şa-
guna,

Pe cel-ce şi prin tapte, a fost demn tot-
déuna ;

Pe vrednicul urmaş, român neaoş, adevărat— 
Mai mult şi din ce póte vre-o dată am

sperat.

Simţită a şi fost lipsa, de atare stăpân,
Intru acest secol reu, fatal şi de tot păgân.

Când totul năvălesce, ca sé ne prăbuşâscă, 
In fiinţa şi credinţa ndstră strămoşâscă!...

*

Saltă dar acuma, Biserică străbună;
Căci iată Ţi-se arată, o eră mai bună.
O tainică şoptire, acuma ne vestesce,

Că protectorul înalt, cu drag te ocrotesce! 
D a! Te ocrotesce prin prea vrednicul téu

. ales,
Cu votul preaponderant, al măritului con

gres 1
Căruia îi urăm : viâţă în fericire,

Şi mulţi ani fericiţi, în fapte de nemurire.

Chitighaz, 1899.

Iosif loan Ardeleanu.

Escelenţiei Sale înalt Preasânţitului 
Domn Archiepiscop şi Metropolit

IO AX MEŢIAXU.

Pe cât e de ger6să şi iarna mai cumplită, 
P ’atât şi primăvara ’i mai caldă şi ’nflorită, 
Pe cât o naţiune trăesce ’n suferinţă,
»'atât e mai putinte şi mândră ’n biruinţă.

Şi omul cu cât rabdă barbara nedreptate, 
P ’atât este de falnic în (j* de libertate 1 
Ca fluxul şi refluxul e viaţa omenâscă;
Ca fluxul şi refluxul fú sórtea románéscá!

Dar scris e ’n cartea sfântă cu litere de foc, 
Că numai cel nemernic e om fără noroc.
Cel vrednic, cel cuminte şi scie ce voesce, 
Pe tot ce pune mâna viâză şi ’nfloresce ;
Şi nu-i nici o putere mai mare ca voinţa, 
Avend tovarăşi vrednici: speranţa şi credinţa.

Yoit-ai şi sperat’ai şi ai crezut Preasfinte,
Şi din Răşnov ca Vultur sburaşi tot înainte; 
Şi-atât de sus eşti astădi, încât din înălţime 
Veiji totul şi Te vede íntréga Românime!

Archipăstor, Ilustre, ce represenţi credinţa, 
Părintele din Ceruri să-ţi sprigine dorinţa, 
Ani mulţi! Să fii „Şaguna“ cel bun şi ’n-

durător
Archanghel pentru Lege, Lucéfér la popor!

Răşnov, în Februare 1899.
George Proca, 

înv. dir. în pensiune.
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înalt P. S. Sa Archiepisccpul şi Metro- 
politul loan Meţianu. Cuventul In. Pr. 
Sf. Sale îl publicăm în tóta estensiunea 
sa în fruntea <Ş.iarului, mai însemnând 
aci numai, că el a fost rostit cu o 
oratorie cu adevărat măiastră, sigură, 
undulátóre, străbătătdre la inimi. în
deosebi înălţătore impresie a făcut 
asupra tuturora inspirata adresare cu 
mulţumiri cătră Provedinţa divină, la 
începutul vorbirii, precum şi partea 
unde face „promisiune solemnă înaintea 
lui Dumnezeu şi aómenilor“, despre lu
crarea în folosul bisericii şi neamului 
pe care are se o urmărâscă în tótá 
viaţa Sa şi în nóua demnitate.

Aprobările zgomotóse au întrerupt 
adesea avântatul discurs, iar la sfîrşit 
ele s’au prefăcut în adevărată ovaţiune 
însufleţită la adresa înaltului Prelat.

Trebue la locul acesta să amintim 
şi aceea, că atât în decursul vorbirii 
comisarului, cât şi a respunsului Esce- 
lenţiei Sale, congresul erumpea în fre
netice, însufleţite şi sincere aplause 
la adresa Domnitoriului nostru iubit, 
de cât-e ori numele Acelui era amintit.

După sfîrşirea de bune speranţe 
dătătbrei vorbiri-program, înalt Prea 
Sfinţitul a fost îmbrăcat de cătră pre
oţii slujitori, în plin ornat archieresc, 
şi a pontificat, cu strălucită asistenţă, 
la sfânta liturgie — în decursul căreia 
eminentul cor al dl ui profesor Dima a 
dat cu cunoscuta-i acurateţa şi artă, 
răspunsurile. —

După serviciul divin, între órele 
12 până 1 şi jum., au urmat recepţi- 
unile festive; iar dela 2 până la 5 ban
chetul şi sara concertul festiv, tóté splen
dide şi ímpunátóre, despre cari să 
va raporta în numerii viitori.

Conductul cu torţe.
Sâmbătă sóra i-s’a oferit Sibiiului 

una dintre vedeniile măreţe, care nu
mai fórte rar se dau. A fost grandiosul 
conduct de facle arangiat în onórea 
înalt Preasfinţiei Sale noului nostru 
Archiepiscop şi Metropolit.

Conductul a fost compus în piaţa 
Hermann, şi la órele 8 s’a pus în 
mişcare.

Puternica musică militară a regi
mentului 31 de infanterie, în cadrul 
său de lampióne, mergea în frunte, in
tonând melodii româneşti, urmată de 
lungul şir duplu de torţe, purtate de 
o parte a tinerilor noştri seminariali, 
clerici şi pedagogi, de studenţi români 
din clasele superíóre dela şcdlele medii 
din loc, de tineri meseriaşi şi de 
popor.

Şirul de facle era fórte lung, ocu
pând mai mult de jumătate din Strada 
Cisnădiei, şi urmat de un public de 
mai multe mii de ómeni, domni, dame, 
ofiţeri, oficiali, studenţi şi popor. Fe- 
restrile caselor erau îndesuite de pri
vitori cari admirau frumosul conduct 
arangeat în onórea ilustrului nou ce
tăţean al Sibiiului, M e t r o p o l i t u l  
r omân .

Traversând strada Cisnădiei şi 
Piaţa-mare, conductul a ajuns în si rada 
reşedinţei archiepiscopale, unde era 
deja o atât de mare aglomeraţie de 
lume, încât poliţia abia mai putea 
ţinea ordinea, pentru a păstra înaintea 
reşedinţei locul necesar conductului şi 
musicei.

Oprită sub ferestrile reşedinţei, 
musica a esecutat o admirabilă piesă, 
care a tinut peste 20 minute.

După asta domnul advocat fiscal 
consistorial, loan A. de Preda, a ţinut 
la adresa înalt Preasfinţitului sărbăto
rit, care apăruse în splendit ornat de 
gală de colóre lila, în feréstra salonului, 
urmátórea cuvântare :

Escelenţia Vâstră !
Înalt Prea Sfinţite Die Archiepiscop şi Me

tropolit !
După tristele dile dela 28 Iuniu şi 16 

Oetobre 1898 st. n. «filele dela 31 Decembre 
1898, 18 Februar şi 12 Martie 1899, vor fi 
pururea «file de bucurie, «file de serbătdre 
pentru credincioşii de confesiunea gr. or. din 
Ungaria şi Transilvania.

Pentru că la 31 Decembre 1898, st. n. 
votul congresului nostru naţional bisericesc, 
glasul alor mai mult de un milion şi jumă
tate credincioşi gr. or. din patrie, V’a chemat 
pre Escelenţia Vdstră se ocupaţi postul cel mai 
înalt în biserică, V’a oferit cea mai înaltă 
dignitate ce biserica nóstrá póte oferi.

La 18 Februarie a. c. st. n. Majes- 
tatea Sa înălţatul nostru Impărat-Rege s’a 
îndurat a aproba acéstá alegere. Iar la 12 
Martie e. adecă la diua de mâne, înalt 
Prea Sfinţia Ta, Vei fi întronat, Vei fi for
mal introdus în înalta sferă de activitate, ce 
Te ascéptá. Mâne deci vei lua în mână con
ducerea şi guvernarea bisericei din arcliidi- 
ecesă şi íntréga metropolie.

Actele acestea din «filele din urmă şi 
faptele prin ele îndeplinite, sunt însă în mai 
multe privinţe memorabile şi de o osebită în
semnătate pentru biserica nóstrá:

Şi anume nu numai prin aceea că prin 
ele bisericei veduvite îi se dă iarăşi capul şi 
mirele ei, iar poporul credincios îşi pri- 
mesce iarăşi păstoriul şi părintele seu, ci ace
leaşi acte sunt de o osebită însemnătate şi în 
urma împrejurărei aceleia, că prin ele ni se 
prestézá tot de odată dovada, că constituţia 
nóstrá bisericéscá, fortăreaţa aceea ce este 
chemată a garanta şi asigura desvoltarea 
nóstrá pe terenul cultural bisericesc — ea 
viézá, prosperăză, funcţionăză regulat şi este 
respectată de toţi factorii decifletori.

Constituţia asta a nóstrá bisericéscá 
înse e astâ«fi un element de viăţă ,sine qua 
non, un element absolut necesar pentru esis- 
tenţa şi desvoltarea nóstrá atât pe teren bi
sericesc cât şi naţional. — Ea astáfli, a de
venit proprietatea fiecărui credincios al bi
sericei nóstre şi a pătruns în sentimentul fie
căruia întru atât, încât tiesce-care este deplin 
consciu de drepturile şi datorinţele ce ea — 
constituţia — îi le asigurézá şi respective 
îi le impune, şi nici nuşi póte închipui acéstá 
biserică altcum, decât cu constituţia ei îm
preună.

fifiseiu mai nainte anume, că constituţia 
nostră bisericéscá e de importanţă pentru 
desvoltarea nóstrá şi pe teren naţional. Şi ca 
se justific acésta constatez faptul: că geniul 
limbei şi al naţionalităţii române din timpu
rile cele mai vechi şi până afli s’a manifes
tat, ba pot se flic că mai ales afli, se mani- 
festézá in deosebi pe terenul bisericesc. Şi 
acest geniu aduce cu sine că românii, apar
ţinând ei ori căreia dintre cele dóué confe
siuni de ritul grecescei, tocmai pentru că 
aparţin vre-uneia dintre aceste dóuá confe
siuni, între sine, pre un individ care nu ar 
aparţinea vre-uneia din aceste doué confesi
uni de ritul grecesc, nu’l mai privesc de ro
mân, chiar dacă el ar fi născut din părinţi 
români.

Românului, legea sa strămoşâscă, limba 
şi naţionalitatea, ii sunt noţiuni, ce nu pot fi 
despărţite una de alta.

De aceea şi ţine Românul cu aceeaşi 
tărie la fiecare dintre ele.

Din tóté acestea resultă, că acela care 
devine pus în fruntea vre-uneia dintre bise
ricile i'omâne, acela şi aşa dieând vrând 
ne-vrend ia asupra sa un rol conducător 
şi înrîuritor şi în afacerile culturali naţionali.

Grea este deci Prea bunule P re la t! mi
siunea înaltă ce ai binevoit a lua asupra-Ţi, 
Grea şi fórte anevoiósá:

Şi anume grea este acéstá misiune nu 
numai în general, întru cât adecă nu este 
uşor a fi urmaş vrednic al marelui Andreiu, 
al ui'flitoriului şi întemeietoriului constituţiei 
nóstre bisericesci, sau al bunului Miron, ca
rele chiar şi ultimile momente ale vieţei sale 
şi le-a pus in serviciul desvoltărei constituţiei 
nóstre bisericesci în sensul cel mai liberal.

Grea este ea, misiunea acésta şi în spe
cial, întru cât adecă tocmai acuma, chestiuni 
bisericeşti fórte grele şi după natura lor fórte 
delicate, îşi aşt6ptă resolvirea lor, sub condu
cerea Escelenţiei Tale, în sinódele şi congre
sele nóstre naţionale.

Grea este în fine acésta misiune şi de 
aceea, că în vitregile timpuri de afli, preste 
tot nu este uşor a strecura gingaşa nae a 
bisericei nóstre, printre valurile şi prăpăstiile 
ce o încunjură — la limanul cel dorit.

Resoluţia cu care înalt Prea Sfinţia Ta, 
din capul locului Te-ai supus votului congre
sului. bunul tact, rara inteligenţ ă, caracterul 
firm şi energia chibzuită — însuşiri tóté 
acestea, prin care şi până acum ai escelat 
în onorificile posturi ce în biserică ai ocupat, 
tóté acestea ne sunt garanţă deplină că ale
gerea a fost nimerită şi că sortea bisericei 
nóstre unei bune şi înţelepte conduceri a fost 
încredinţată!

Astfel deci cu deplină linişte sufletéscá 
şi încredere privim în viitor ! Rămânân- 
du-ne încă numai una, ca se implorăm ceriul 
ca se Vé dăruiască o viaţă încă destul de 
lungă, pentru ca sé ve fie şi posibil de 
a satisface justelor nóstre aspiraţiuni şi 
asceptări.

Sé trăiască deci Excelenţia Sa, înalt 
Prea Sfinţitul nostru archiepiscop şi metropo- 
lit loan !

Cuvintele domnului Preda au fost 
urmate de un puternic răsunet „să

t r ă i a s c ă “ ieşit din mii de pepturi şi 
dus valuri-valuri, peste marea de public 
din stradă, până departe-departe!

In mijlocul unei încordate tăceri 
şi în liniştea serii, a răspuns înalt 
Preasfinţitul Domn Metropolit, cu vocea 
Sa puternică încât se au«iea până bine 
departe în stradă, — mulţumind din 
inimă pentru acésta manifestaţie fru- 
mósá, manifestaţie pe care de altfel 
înalt Preasfinţia Sa declară, că nu o 
privesce făcută numai la adresa p e r- 
sóne i  Sale, cât mai vârtos la adresa 
b i s e r i c i i  î nsăş i ,  căci, (jice Esc. Sa, 
fiind El capul bisericii, nimenea nu 
póte manifesta nici p e n t r u  nici con
t r a  capului bisericii, fără a manifesta 
prin asta pentru sau contra bisericii 
ca atare, şi tocmai pentru asta sunt 
atât de regretabile atacurile ce se în- 
dreptâză contra capilor bisericeşti din 
anumite părţi.

La cuvintele antevorbitorului ce 
priveşte c o n s t i t u ţ i o n a l i s m u l  în 
biserica nóstrá, In. Pr. Sf. Sa accen- 
tuézá, că nu a venit aici sé d o m 
ne  s c ă într’un spirit ce ar cădea în 
alară de spiritul constituţionalismului, 
ci a venit ca părintele la fii sei iubi
tori, cu a căror sprigin comun, pe care 
îl şi cere, are dorinţa sé conducă bi
serica spre idealurile sale. Iar acest 
sprigiu speră a-’l şi avea, ba îl vede 
chiar promiţendu-i-să sărbătoreşte, în 
chiar acéstá frumósá manifestaţie ce 
i-sé face.

Nu uită a-şi aduce şi la acest loc 
aminte de Acela, care prin graţia Sa 
Pa făcut posibil a ajunge aceste mo
mente sărbătoreşti, adecă Majestatea 
Sa care a întărit deja primul vot al 
Congresului, de aceea încheie urând 
Maestăţii Sale viaţă îndelungată şi fe
ricită, pentru binefacerile de cari a fă
cut, prin vremuri, părtaşă biserica or
todoxă română. —

Iarăşi valuri puternice şi întinse 
de „să trăiască“ ! răsunară repeţit ca 
răspuns însufleţit la vorbirea Preasfin
ţitului, care mulţumi urărilor prin ri
dicarea potcapiului şi darea binecu
vântării arcliiereşti.

Măreaţă fu apoi scena ce urmă :
Musica militară se resfiră într’un 

semicerc larg, grupat după vocile ins
trumentelor, prefăcându-să în o r c h e s 
t r ă  ce avea să acompanieze cântarea 
corului, — iar în mijlocul semicercu
lui se aşâcjă puternicul cor seminarial 
al d-lui profesor Dima. Dirigentul 
Dima apăru atunci de-odată peste ma
rea de capete omeneşti, urcat pe po
fiiul înalt făcut şi aşezat anume în 
stradă, şi, luminat de întreita lumină a 
lampelor electrice, a lampiónelor şi a 
faclelor, începu esecutarea „ I m n u l u i  
f e s t i v “ publicat de noi în numărul 
trecut. Era ceva măreţ să au(ji acor
durile sărbătoreşti şi energice ale me
lodiei, esecutate, în nópte, de acest cor 
de 140 membri, cu înălţătdrea acompa
niate a orchestrei militare.

Imnul a plăcut atât de mult, în
cât publicul involuntar a isbucnit în 
a p l a u s e ,  ce se repetau per<jându-să 
departe peste mulţime. .

Arangiându-să iarăşi de marş, mu
sica începu un marş voios, şi conduc
tul se puse de nou în mişcare, îndrep- 
tându-să spre Strada Morii şi de aci 
în piaţa Hermann, unde s’a terminat.

T0tă festivitatea a durat cam o 
0ră şi jumătate, fiind o adevărată plă
cere pentru marele public ce a parti
cipat la ea.

Sévérsitu-s’a...
—Corespondenţă particulară a „Telegrafului Român“.—

Arad, 8 Martie n. 1899.
Nu credeam că o se fie, dar iată că 

ajunserăm timpul, câud suntem necesitaţi a 
esprima durerosul „săvârşitu-s’a“.

Da ! săvârşitu-s’a activitatea cea bogată 
în fapte măreţe a bunului nostru archiereu 
l o a n  Me ţ i a n u ,  căc i noi astădi la orele 
12 şi 11 minute, râmaserăm orfani, adecă 
lipsiţi de acela carele timp de un pătrariu de 
secol a preveghiat asupra nostră şi a grijit

sé nu pieră nici unul dintre cei concreduţi 
prea înţeleptei sale păstoriri.

Mulţi omeni trec în acesta viaţă dintr’o 
posiţie în alta, dar nu se mai face amintire 
de dânşii; când punem însă atâta pond pe 
strămutarea episcopului aradan loan Meţianu 
la dignitatea de metropolit al Românilor or
todocşi din Ungaria şi Ardeal, acesta nu póte 
fi numai întâmplare, nici doră act de eurtuo- 
asie, ci sigur trebue sé fie un veritabil eflux 
al recunoscinţei, ce a simţit’o şi o va simţi 
de aici înainte, din ce în ce mai mult, epar- 
chia Aradului.

Imposanta demostraţie de iubire şi 
stimă nefăţărită ce a primit-o prea demnul 
nostru episcop mai alaltă-ieri în biserica 
nostră catedrală, din partea alor aprópe 5000 
de omeni, protopopi, preoţi, învăţători, alţi 
inteligenţi şi popor, acesta a documentat şi 
celor maliţioşi că aici nu avem de lucru cu 
un om de rând, ci cu o personă superioră, 
căreia încă fiind vie, trebue se i-se dee cin
stea şi recunoscinţa binemeritată.

N’are lipsă alesul nostru metropolit de 
laude prin jurnale, dar nici noi nu urmărim 
ceva scopuri particulari, dacă înregistrăm lu
cruri de aceste, ci facem acesta pentru isto
riograful nepreocupat al timpurilor viitóre, 
ca acela se nu fie sedus prin scrieri tenden- 
ţiose şi neadevărate.

După entusiasticele manifestaţiuni sincere 
la adresa alesului metropolit, ce le-a văflut 
Aradul în Lunia trecută, curtea episcopăscă 
a fost aşadicând bombardată de multifarii 
deputaţiuni. Chiar şi malcontenţii dela „Tri
buna Poporului“, quasi representanţi ai nefe
ricitei asociaţiuni aradane, în frunte cu dl 
Mangra & tuti frutti, au aflat de consult, 
fără multă genă a se presenta şi a fe
licita pre episcopul cel de ei atât de hui
duit, al Aradului, a-i mulţumi pentru înţe- 
lăpta conducere şi ai pofti din suflet (?) mulţi, 
mulţi ani şi fericiţi. Ipocrisia este o însuşire 
bine-primită la noi de mulţi omeni, cari de 
pe buze propoveduesc adevărul. Şi pre 
basa acestei maxime stând, astfel a privit 
veritabila societate aradană manifestaţiunea 
anarchiştilor cătră nou-alesului nostru metro
polit. Nu astfel a decurs lucrul în alte părţi.

Consistorial nostru plenar de ieri, aşa
dicând, cu lacrămi dureróse şi-a luat adio 
dela prea bunul său şef. Toţi oficialii de prin 
singuraticele senate consistoriali au rămas 
plângând, când mult-prevăflătoriul lor stăpân, 
adânc mişcat, şi-a luat dela dânşii căldurosul 
rămas bun. Tinerimea nostră seminarială a 
rămas aşa dieând sdrobită, când astădi a audit 
pe stăpânul spunendu-le ultimele cuvinte po- 
văţuitore şi ultima salutare. Dar adevărata 
espresiune de iubire şi alipire a fost momen
tul când ilustrul nostru prelat a părăsit re
şedinţa episcopăscă, respective Aradul. In- 
trăgă inteliginţa română, bărbaţi şi femei, 
fără deosebire de confesiune s’au de nuance 
politice, într’un şir resfirat de trăsuri au înso
ţit pe iubitul nostru prelat dela reşedinţă 
până la gară. Conducea adecă pe veritabilul 
mire, a cărui mirăsâ de sigur îl aşteptă cu 
dor înflăcărat. — Spaţiosa gară a Aradului 
abia cuprinse mulţimea onoraţiorilor. Lamura 
inteligenţei străine încă fu presentă. Momentul 
suprem a fost când în numele damelor din 
Arad, gentila d-şoră Felicia Beleş a presentat 
ilustrului prelat admirabilul buchet. Aplausele 
frenetice ale publicului întru atâta au mişcat 
inima nobilă a metropolitului, încât răspunsul 
de mulţămită a fost des întrerupt de suspi
nele ce I-le revărsa inima, parte din durerea 
despărţirei, parte din bucuria nefăţăritei ma
nifestaţiuni.

Sunând semnalul de plecare, un întreit 
„să trăiască“ a fost ultimul nostru adio, şi 
omul carele şi-a jertfit pentru noi cea mai 
frumosă parte a vieţei, a dispărut, ca de aici 
încolo numai prin iubirea sa să mai fie între 
noi.

Ţine-’l Domne în fruntea metropoliei 
nóstre în pace, întreg, cinstit şi sănătos, la 
ani nenumăraţi, căci întru adevăr merită să 
I-se fiică: „Slugă bună şi credinciosă! Peste 
puţine ai fost pus, peste multe Te voiu pune 
întră întru bucuria Dlui Tău“ !

Noi cei părăsiţi de Tine, asigurându-Te 
de nestrămutata nostră iubire şi alipire ne
condiţionată, î-Ţi spunem cu marele poet al 
străbunilor noştri, că

„Semper honos, nomenque tuurn, laudes- 
que m a n e h u n t Fidelul diecesan.
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Nr. 43—899 [45] 1—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea parochiei de el. 
III. F ă r ă u ,  în protopresbiteratul Tér- 
navei, la ordinul Preavenerabilului Con- 
sistoriu Archidiecesan Nr. 8342 B. din 
17 Novembre 1898 se publică prin 
acésta concurs cu termin de 30 <]ile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Roman“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post dau suma minimală la an de 
435 fl.

Informaţiuni mai de aprópe se 
pot lua dela of. protopresbiteral şi dela 
comitetul parochial.

Concurenţii au a-şi aşterne peti- 
ţiunile instruite conform legilor în vi- 
góre, în terminul deschis, subsemnatu
lui oficiu protopresbiteral (u. p. Kii- 
küllővár.)

C e t a t e  a-d e-b a 11 ă, 15 Februare 
1899.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 
tractului Térnavei, în conţelegere cu 
comitetul parochial respectiv.

Nicolae Todoran,
protopresbiter.

Nr. 6/1899 [43] 2—3
CONCURS.

Pentru întregirea parochiei de cl. 
a III. S e b e ş e 1, protopresbiteratul Se
beşului, se publică concurs cu termin 
de 30 pe <|ile dela prima publicare în 
„Tel. Rom.“

Emolumentel împreunate cu acest 
post de paroch dau suma anuală de 
432 fl. 70 cr. Informaţiuni mai de
tailate în privinţa emolumentelor se 
pot trage dela comitetul parochial şi 
oficiul protopresbiteral.

Concurenţii au sS-şi aştdrnă cere
rile, instruite corform normelor din 
vigóre, în terminul prefipt subsemnatu
lui oficiu protopresbiteral

Sebeş ,  21 Ianuariu 1899.
In conţelegere cu comitetul pa

rochial concernent. Oficiul protopres- 
biteral al Sebeşului.

Sergiu Medean,
ppresbiter.

2 x T  e a r o - c L I t -
obiecte admirabile pentru numai 

2 fl. 20 cr.
1  splendid orologiu aurit cu garantă 

pe 3 ani.
1 lanţ aurit.
1 admirabilă tabacliieră.
1  escelentă oglindă de toiletă  

lustruită In etui.
1  notes legat în piele englezescă.
1 păreche butoni de mangete 

garn. din aur dublu pa.
1  păreche butoni de cămăşi 

garn. din aur dublu prima.
1  păreche cercei din aur dublu 

prima, cu petri imitate.
1  garnitură de scris fórte t'o- 

lositóre.
1 săpun de toiletă cu miros fin. 
7 2  pene de scris fórte bune 

din oţel în pachetare originală. 
2 5  cóle hârtie de epistole fină. 
2 5  eu verte fine şi 50 obiecte.

cari ti trebuese fiecărei gospodine. 
Cele 191 obiecte amintite le liferézá 
numai pentru 2 fl. 20 cr. (numai orolo
giul are acestă valóre) casa de esport 

elveţiană
11. S c h e u e r , K r a k a u ,  

Josefsgasse 46.
Ce nu corespunde se primesce 

îndată înapoi. [10] 8—10

„Dotaţiunea Clerului“.
(Avis preoţimei nóstre.)

Este sciut, că articlul de lege XIV. din 1898 des
p r e  în tr e g ir e a  v e n ite lo r  p a r o e h ia le ,  întră în valóre cu 1 
Ianuariu n. 1899. Corporaţiunile nóstre competente încă nu s’au 
pronunţat asupra acceptării sau neacceptării sumelor oferite din 
partea statului, ca întregire, căci legea este facultativă. Fiind timpul 
înaintat, Consistoriul archidiecesan trimite in dilele acestea blanchete 
nóue pentru adunarea datelor privitóre la venitele sigure ale sin
guraticelor parochii, ca astfel sé se potă judeca pe base de date 
temeinice. Ca sé se potă purcede în chip corespun(jetor la umplerea 
datelor de lipsă şi sé se potă induce tóté fără eventuala păgubire a 
celor îndreptăţiţi, este fără îndoială necesar, ca se Qunoscă toţi 
parochii,

legea iiisaşi.
în tóté amănuntele ei. In scopul acesta a tradus dl Dr. Mie Cristea 
acest articlu de lege, pe care îl recomandăm în atenţiunea tuturor, 
pe cari îi privesce. Traducerea a apărut în tipografia archidiecesană 
şi se póte procura cu preţul de 20 cr. -(- 3 cr. pentru porto, atât 
dela traducător, cât şi dela librăria archidiecesană.
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: financiar si economic

-< -

Au apărut:

Anuar
pe

1808
redactat de

P e tra  P e trescu .
-A.3a.-CLl "'vr .

P r e ţ u l  £1. 1.20.

Un capitol
din

contabilitatea duplă
de

I. C. Pantu,
profesor la scóla comercială superior» din 

Braşov.

P r e ţ u l  50  cr.

De vén4are la

Tipografia şi librăria arch id iecesană, Sibiiu.
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„Biblioteca pentru toţi“,
sub direcţiunea literară a d-lui D. Stăncescu au apărut

până acum:
Nr. 1 Poveşti alese de Andersen;
Nr. 2 Paserile nóstre (legende), de S. 

Fl. Marian;
Nr. 3 Cântece şi plângeri, I. (poesii) de 

M. Zamfirescu;
Nr. 4 şi 5 Despre educaţie, pe Her

bert Spencer;
Nr. 6 leóne şterse (nuvele) de A. Vla

huţă ;
Nr. 7 De prin veacuri, I (nuvele) de 

Carmen Sylva;
Nr. 8 România, Roma, Piza etc. de 

Michelet;
Nr. 9 Castelul Peleş, descrierea de Leo 

Bachelin;
Nr. 10 Nuvele şi schiţe de T. Maiorescu;
Nr. 11 Din tinereţe etc. nuvele de An

dre Theuriet;
Nr. 12 Nuvele de M. Demetrescu;
Nr. 13 Nuvele romane de Duiliu Zam

firescu ;
Nr. 14 Antichitatea romană de Wilkins;
Nr. 15 Prosă şi poesii de Gr. M. Ale

xán drescu ;
Nr. 16 Povestea vorbii I. proverbe de 

Anton Pann;
Nr. 17 Istorióre de d-na Colomb;
Nr. 18 Schiţe umoristice de Dumitru 

Teleor;
Nr. 19 La ce visează. fetele, teatru de 

Alfred de Musset;
Nr. 20 Legende istorice, de D. Bolinti- 

neanu;
Nr. 21 Ombra, roman de Genevraye
Nr. 22 Căi. împrej. Odăii mele, roman 

de Maistre-Havier;
Nr. 23 şi 24 Din vii ţa meseriaşilor, 

nuvele de P. Bănăţeanu;
Nr 25 Povestea vorbii II. proverbe de 

Anton Pann ;
Nr. 26 Bioqradile órnenilor celebri;
Nr. 27 Antichitatea greacă de Mahaffy;
Nr. 28—33 Opere complete, de 

Creangă;
Nr, 34 Istorice, de Jonescu-Gion ;
Nr. 35 La gura sobei, snóve de Dumi

tru Stăncescu;
Nr. 36 Poveşti de Crăciun;
Nr. 37 Prosă şi epigrame, de Radu D. 

Rosetti;
Nr. 38 Werther roman de Goethe;
Nr. 39 Povestea vorbii II. (ultim.) pro

verbe de A. Pann;
Nr. 40 De prin veacuri II (ultim.) nu

vele de Carmen Sylva;
Nr. 41 Noţiuni asupra sciinţelor de 

Huxley;
Nr. 42 Dorwri şi amoruri I. poesii de 

Depărăţeanu;
Nr. 43 şi 44 Modele de discursuri rom. 

de Adamescu;
Nr. 45 Doruri şi amoruri, II. (ultim.), 

poesii de Depărăţeanu;
Nr. 46 Duşmanii noştri, de Dr. Urechiă
Nr. 47 Cântece şi plângeri II. (ultim.) 

poesii de M. Zamfirescu;
Nr. 48—49 Modele de discursuri strtine 

de Gr. Adamescu;
Nr. 50 Convorbiri despre artă, I. de 

Pecaut şi Baude;
Nr. 51 Din góna vieţii I., nuvele şi 

poesii de A. Vlaliuţă;
Nr. 52 Prietene roman de Francois Coppée;
Nr. 53 Doi trandafiri, nuvele de Wil

denbruch ;
Nr. 54 Patriotul, morală de Bourde;
Nr. 55 Din inimă, poesii de Radu D. 

Rosetti;
Nr. 56 Convorbiri despre artă II. (ultim) 

de Pecaut şi Baude;
Nr. 57 Din goana vieţii II. nuvele de A. 

Vlahuţă;
Nr. 58 Schiţe uşâre de Caragiale ;
Nr. 59 Din góna vieţii, III. (ultim) nu

vele de A Vlahuţă ;
Nr: 60 Manón Lescaut, I. roman de 

Abatele Prévost;
Nr. 61 Trotoarul Bucur., nuvele de D. 

R. Rosetti (Max);
Nr. 62 Enoch Arden, poemă de Tenyson
Nr. 63 Satire şi teatru de D. C. Olla- 

nescu (A s c a n i o);
Nr. 64 Spre primăvară poesii de Cos- 

tin ;
Nr. 65 Manón Lescaut voi. II. roman 

de Prévost;

Nr. 66 Manón Lescaut, voi. III. (ultim.) 
de Prévost

Nrii 67—69 Minunile universului, voi. 
I. II. III. istoria naturală)

Nn. 70 Legenda ţeranilor de P. Dulfu;
Nr. 71 Ce este frumseţa, artă de Const. 

Stăncescu ;
Na. 72 Cugetări noi asupra poporelor 

vechi, Egipetul, geografie de 
Buzoianu ;

Nr. 73—74 Dan partea I. roman de 
A Vlahuţă;

Nr. 75 Armonii intime, poesii de A 
Sihleanu ;

Nr. 76—77 Dan, partea II. roman de
A. Vlahuţă;

Nr. 78 Ginerele lui Poirier, de Augier 
& Sandeai ;

Nr. 79 Nastratin Hogea de A. Pann;
Nr. 80-84 Ciocoi vechi şi noi, roman 

de Filemon;
Nr. 85 Biografiile scriitorilor rom. de 

Adamescu;
Nr. 86 Ce povestesce pădurea, nuvele de 

Putlitz;
Nr. 87 Berberii Hesperidele, geografie 

de G. T. Buzoianu;
Nr. 88—89 Denisa teatru de Duma 

(Al. fiul);
Nr. 90 Poeme, de H. G. Leca:
Nr. 91 Geniile sciinţei şi industriei, bio

grafii de Gastineau;
Nr. 92 Sincere, poesii de R. D. Rosetti;
Nr. 93—94 Povestea lui Moş Albu 

de A Pann;
Nr. 95 G&rtagena-Cyrena, geografie de 

G. T. Buzoian;
Nr, 96—97 Paul şi Virginia, roman de

B. de St. P ie rre ;
Nr. 98 De demult, poesii de Stavri;
Nr. 99 Apostol, poemă de Petőfi;
Nr. 100 Carte de chipuri fără chipuri, 

poveşti de Andersen ;
Nr. 101— 102 Metamorfosele de Ovid;
Nr. 103— 104 Poveste tristă de Francois 

Coppee;
Nr. 105— 106 Mic. vocabular militar ro- 

mân-frances-ruso-turc de * * *
Nr. 107 Despre prietinie de Cicerone ;
Nr. 108 Animalele celebre de Müller;
Nr. 109 Teatru v. II. R D. Rosetti (Max);
Nr. 110 Gloriele musicei de * * *
Nr. I l l  Poesii de Th. M. Stoenescu ;
Nr. 112— 113 Introducere la studiul 

Sciinţelorfisice de Morand;
Br. M i Liniştea sufle.Uscă de Seneca;
Nr. 115 Alte schiţe umoristice de Du

mitru Teleor;
Nr. 116—117 Iubire de Vlahuţă;
Nr. 118 Fleacuri, amintiri duióse, scliife 

şi novelete de V. Pop;
Nr. 119 Robia Peleşului de Carmen Sylva, 

traducere de Elena Radu Rosetti;
Nr. 120 Un leu şi un zlot, comedie în- 

tr ’un act (localisare) de D. Ro
setti ;

Nr. 121— 122 Notiţe şi fragmente literare 
de I. L. Caragiale;

Nr. 123 Biografiile Mamelor órnenilor 
celebri;

Nr. 124 Întrebuinţarea vieţii de I. Lubbok;
Nr. 125 Povestea Mavrogheriésca de Pi

tarul Hristache;
Nr. 126—127 Poesii de Bălăcescu ţ
Nr. 128— 137 Codul civil-român, adno

tat de Hamangiu;
Nr. 138 Suspine (poesii populare din 

Basarabia) de George Madan.
Nr. 139— 148 Procedura civilă adnotată, 

cu index de Hamangiu;
Nr. 149 —151 Legea timbrului adnotată, 

cu index de Hamangiu;
Nr. 149— 151 Legea jud. de pace ad

notată cu index de Hamangiu;
Nr. 149—151 Legea autentific actelor, 

adnotate de Hamangiu ;
Nr. 152— 155 Despre Fanarioţi de Zal- 

loni;
Nr. 156 Cronicile Doctorului; de Dr. 

Urechia;
Nr. 157— 158 Mic vocabular frances-rom. 

de Ploetz—Leist;
Nr. 159 Chronologie Calendare de Szav- 

lovski;
Nr. 160— 161 Poveţe cătră săteni de 

D. R. Rozeti (Max)ţ
Nr. 162—165 Viaţa la teră {roman) de 

Duiliu Zamfirescu;
Nr. 166—178 Dicţionar francez-român, 

ed. II. de Urechia;

Un miinél* costă 16 cr.
Se află de vânzare în

Librăria Tipografiei arch id iecesane, Sibiiu.

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane.


